2023年7月19日

俗话说,工欲善其事,必先 利其器。医疗质量和水平,除了 依赖医生本身丰富的经验和过 硬的专业技术外,先进的医疗 设备仪器更是必不可少。

在即将投用的宝鸡市中 医医院东院区,一批高、精、尖 现代化医疗"利器"正在调试 中,这些"利器"既有人类无法 达到的高稳定性的"手"和高 精准度的"眼",还能靶点定位 直击病灶,让医生在面对复杂 病情时,更加得心应手、游刃 有余。让我们一起走进市中医 医院,揭开这些医疗"利器"的 神秘面纱,看看它们都有哪些 厉害之处? 可以为哪些疾病 提供诊疗服务?

Architect 超高端大 孔径科研型3.0T磁共振、 Force 达尔文双源 CT-

为"捕捉"病灶设下"天罗地网"

有经验的医生能够通过 望、闻、问、切,判断病人的病 情并实施适宜的治疗手段。然 而,再有经验的医生也不是 "透视眼",能看透心、肝、脾、 肺、肾,这就需要CT、磁共振 等现代影像设备对病灶进行 精准定位,为临床医生绘制 '作战图"。当然,越是先进的 影像设备,这份"作战图"必然 更清晰、更精准。

"我们医院最新引进的 Architect 超高端大孔径科研 型 3.0T 磁共振、Force 达尔 文双源CT,作为医学影像设 备在全省都是数一数二的。" 日前,市中医医院医学影像中 心学科带头人张燕向笔者介 绍这两个影像"利器"时,也是 满满的骄傲。

Architect 超高端大孔径 科研型 3.0T 磁共振是目前 业界公认的高端临床应用和 科学研究影像"利器",引领着 磁共振进入了大孔径全身科 研时代,不仅提供了更加舒适 的检查环境、更广泛的拓展空 间,更重要的是,相比传统的 标准孔径扫描,扫描速度更 快、图像更加高清、更具有丰 富全面的定量化成像手段,兼 顾精准与舒适性,对神经系统 病变、心血管系统的诊断、胸 部腹部器官病变、全身软组织 病变等的定位、定性诊断更加 准确,能大幅提高各系统疾病 的影像诊断高度及宽度,可为 患者提供更多的就医指导及 帮助。

"Architect 超高端大孔 径科研型 3.0T 磁共振的优势 可以用四个字概括:大、广、 精、快。"张燕解释说,"大"就 是孔径设计大,相比传统的60 厘米孔径来说,新设备孔径足 足大了10厘米,相对宽敞的 检查环境对肥胖者、具有幽闭 恐惧症的患者体感更好,提升 了患者舒适度。

"广"就是扫描范围更广, 设备独有的AIR 魔毯线圈(穿 戴式线圈),重量仅仅1.6千 克,实现了"轻如毛毯"一般的 扫描体验,极大地减轻了检查 过程中的压迫感和不适感,提 升了患者舒适度,而且 AIR 魔 毯线圈最大覆盖范围能达到 80厘米,可以实现大范围的 上下肢、胸腹部扫描,相对于 以前的硬质扫描线圈,AIR 魔毯线圈可以任意弯曲折叠, 与患者的贴合度更好,检查也 会更细致,突破传统的摆位限 制,对严重脊柱畸形等患者也 非常友好,还可进一步适用于 老年、特殊体位患者,适用人 群更多,可谓"老少咸宜"。

"精"就是图像更精细、更 准确、更丰富,超高的分辨率 使得图像更清晰,病变细节显 而易见。例如,该设备搭载的 MAGiC 一站式多对比度、多 定量图谱成像技术,能够通过 一次扫描对组织结构和病灶 进行多角度、多方位观察,相 比传统的序列能更好地显示 病灶,利于病灶定性分析,帮 助临床科室更好地判断病情, 规划治疗手段。

"快"就是速度快,与其他 磁共振设备相比, 3.0T 磁共 振成像速度快,以头部扫描为 例,过去一般要用15分钟左 右,现在10分钟内就能结束, 高速的成像效率意味着更多 患者能获得便捷的检查服务。

Force 达尔文双源 CT 是 目前医学影像领域最先进的 设备之一,在实现超低剂量体 检、肿瘤早期筛查、大范围血 管检查、心脏冠脉检查、全器 官灌注检查及国际前沿的CT 能量学成像等方面具有领先

超高端大孔径科研型 3.0T 磁 共振、Force 达尔文双源CT 这两大利器外,医院东院区 影像中心还配置了GE Signa Creator1.5T 磁 共 振、西 门 子 128CT SOMATOMgo. Top、岛津数字X射线摄影系 统RADspeed Pro 80、岛 津 数字化X射线透视摄影系统 SONIALVISION C200、岛津移 动式数字摄影X线系统MUX-200D 等多台国内高端的医疗影 像设备,为"捕捉"病灶设下了 "天罗地网"。

飞龙DSA 血管造影机-

检查治疗评估"一站式"解决

8 轴机械臂可实现各种 临床需求扫描角度,2K分辨 率实时透视将"死角"尽收眼 底,介入手术有了它"如虎添 翼" ——这就是飞龙DSA 血 管造影机。"飞龙"不光名字非 常响亮,干起活来也霸气外 露,心脑血管疾病患者的检 查、治疗、评估它能"一站"完 成,将市中医医院心脑血管手 术发展推向了一个新高度。

"飞龙DSA 血管造影机 除了能造影,还可以直接做

期待。他说,这款血管造影机 分辨率非常高,而且需要的放 射剂量只有传统CT的十分 之一,影像采集速率却提高了 68%,不仅可以减少因患者呼 吸对影像质量的影响,而且可 以减少患者对造影剂的摄入, 更加精准、健康。

"飞龙"是8轴机械臂和全 天花板无线设计,所有管线均 来自于底座,摆脱机架管线的 束缚,让机架运动更自由;术中 与专业外科床整合与联动,能 够实现术中各种体位的摆放; 超大尺寸的C型臂,即使在大 角度下或者肥胖患者,也能获 得非常好的图像质量……谈起 飞龙DSA 血管造影机这个新 宝贝,心血管病科二病区副主 任向宗兴滔滔不绝、如数家珍。 "'飞龙'不仅能高质量地完成 常规心脏介入手术,还能独立 开展目前国际上前沿的心脏介 入手术,如晕厥射频消融治疗、 无导线起搏器植入术、三腔起 搏器治疗心力衰竭、冷冻球囊 房颤消融等。"心血管病科一病 区副主任师彦虎补充道,设备 还具有全流程时间管理软件, 与胸痛中心有机融合,将实现

瓦里安TrueBeam 直线 加速器是一款集合了全新技 术设计的新一代数字化高能 直线加速器,是目前世界上最 先进的放射治疗设备之一,被 业界称为"放疗超人"和"速光 刀"。提起这个"心尖尖",肿瘤 放射科医生滔滔不绝,他介绍 道,瓦里安TrueBeam 直线加 速器具有独特的呼吸门控系 统,可精确定位放射目标,减 少因呼吸运动导致的肿瘤和 重要器官的位置偏差,也就是 说患者在治疗期间,肿瘤即便 因呼吸而不断移动,系统仍能 抓住这些"不老实"的肿瘤,使 肿瘤部位得到精准照射,有效 保护正常组织。系统还能通过 智能化自动操作,进一步加快 治疗速度,比起原来15分钟 或以上的治疗时间,现在可以 在2分钟之内完成,免去患者 长时间治疗的不适。此外,每 秒 100 次的节点检查、控制及 同步预测,以及前所未有的亚 毫米级的机械精度,为治疗多 种肿瘤带来了革命性改变,提 高了肿瘤治疗的准确性和安 全性。这款直线加速器适用于

以往放射治疗技术能够治疗

CT 模拟定位机就像"侦察 兵"精细化定位病灶,瓦里安 TrueBeam 直线加速器、瓦里 安第五代 HDR 三维立体遥控 后装近距离治疗机则是"正规 军"和"突击队",在放射治疗 时,在不伤害正常组织的基础 上,给"敌人"致命一击。 西门子SPECT/CT---

让医生于微末之中见乾坤

甲状腺是否异常?治疗 后肿瘤细胞是否存活? 肿瘤 是否骨转移?过去,解答这 些问题需要经过数次筛查诊 断,现在,筹建中的市中医医 院核医学科,引进的西门子 SPECT/CT 一扫便知。

那什么是SPECT/CT? 它是一种新的CT吗? 它是什么 医疗"利器"? "SPECT/CT 是 单光子发射计算机断层显像/ 计算机断层扫描的简称。它是目 前国际尖端的医学影像诊断设 备之一,可以反映人体的代谢、 功能和解剖结构。"对此,市中医 医院核医学科医生解释道,简单 来说,就是将标记有放射性核素 的药物引入人体,核素会高度选 择性地聚集在病变器官或病变 组织,然后在体外利用SPECT/ CT 探测人体内放射性核素的 分布情况,由SPECT 发现异常 (其灵敏度高),CT 精准定位(其

分辨率高)。 据了解,SPECT/CT作为 融合一体机,其SPECT 显像是 通过人体脏器血流、代谢情况反 应脏器组织及细胞功能情况,但 SPECT 图像分辨率欠佳,难以对 病灶进行精确定位,而CT图像 具有高的分辨率,其解剖图像清 晰;SPECT/CT图像融合技术 将功能图像和解剖图像优势共 同发挥,还能弥补各自不足,实现 一加一大于二"的效果,不仅能 够精确定位病灶,还可通过病灶 的功能、代谢变化,明确病变性 质、预测疾病的进展等,在疾病早

期诊断方面发挥重要作用。 在临床上, SPECT/CT 检查可应用于肿瘤、心肌、肾 脏、甲状腺等疾病的诊疗,特 别是在肿瘤骨转移早期发现、 肾功能损害的早期判断、甲状 腺结节功能判断和良恶性鉴 别等方面发挥巨大作用。病 变早期,由于病灶容积极小, 一般常规的影像检查无法准 确检测到病灶所在,而利用 SPECT/CT设备能够显示 出人体内细微的代谢异常,帮 助医生早期发现问题、解决问 题。以肿瘤患者发生骨转移为 例,用SPECT/CT进行全身 骨扫描,可以从骨骼功能、代 谢和形态结构多方面观察病 变,通常较常规影像检查提前 3至6个月甚至更早发现骨转 移灶,而且一次显像检查就可 以了解到全身骨骼情况。

从分体式检查向一体化检 查演化,是医学发展潮流。西门 子SPECT/CT 的投用,填补了 医院在影像诊断领域的空白, 标志着市中医医院医疗设备向 尖端精良化又迈进了一步,必 将大大促进核医学影像诊断技 术水平,为广大患者提供快捷、 精准个性化的诊疗服务。

这些即将"上岗"的先进 医疗设备,不仅可为市中医医 院在疾病诊断上提供重要依 据,而且可促进医院新技术和 新项目的开展,一些疑难杂症 患者在家门口就能得到精准 的诊断和治疗。



优势,能为临床医生和患者提 供高端、准确、绿色、智能的影 像诊疗体验。

"与传统CT相比, Force 达尔文双源CT的显著优势 可以用四个字来概括:快、低、 准、早。"张燕解释说,"快"就 是扫描速度特别快,全心扫描 只需 0.13 秒,远远快于 64 排 CT8-10 秒的速度,而且在检 查过程中,检查者根本不需要 控制心率,也不用闭气,即使 心率在100次以上,也不会影 响检查的图片质量,真正实现 了无限制 CT 扫描。

"低"就是辐射剂量低、造 影剂用量低,众所周知,在一 般的影像检查中,常规CT的 辐射剂量相对比较高,而这个 新设备辐射量仅为常规CT的 百分之一,超低辐射让体检筛 查更加安全可靠。

"准"就是成像精准清晰, 双源管球的穿透力更强,画面 成像的层次感也更丰富,能够 清晰显示冠脉斑块及支架等 精细结构,能够快速准确展示 有无肋骨椎骨等细微骨折,有 无骨肿瘤及骨转移瘤等,让病 灶无处遁形。

"早"就是发现更早,常 规CT仅能分辨组织器官在 形态、密度上的变化,而Force 达尔文双源CT可以分辨出 人体内不同物质种类、数量上 的变化。要知道,疾病发生时, 物质种类和数量的改变早于 形态、密度的改变,这可以帮 助医生更早发现疾病,做到早 发现、早治疗。

"精准医疗,影像先行。" 张燕告诉笔者,除了Architect CT扫描、术后评估,这大大节 约了抢救时间,提高了治疗效 率,绝对是我们和'死神'对抗 的一把利刃,更是危重症患者 的福音。"我市神经外科领军 人才、市中医医院脑系中心学 科带头人王晓峰解释道,以急 性脑梗患者为例,时间就是生 命,每一秒都不能耽误,普通 血管造影机由于不具备CT和 功能评估软件,患者需要先到 CT室做脑部血管梗塞的图像 扫描,再到介入手术室通过造 影做手术,术后还需要到CT 室做扫描查看脑部恢复情况, 而飞龙DSA 血管造影机兼具 超声、术前CT和术中影像融 合功能,为脑病急症患者抢救 至少节省一半时间。

Architect 超高端大孔径科研型 3.0T 磁共振

王晓峰告诉笔者,依托飞 龙DSA 血管造影机, 医院还 准备建设全市第一个复合手 术室,作为目前血管介入领域 最先进的血管造影系统,其是 诊断心、脑、外周血管疾病的 "金标准",能够全方位为脑部 复杂病变、复杂动脉瘤等急危 重症患者的救治及复杂疑难 手术提供一个实时、动态的直 观影像,它犹如精准的GPS系 统,在微创环境下引导医生直 抵病灶。

"飞龙的血管三维重建及 三维导航功能让我们能看到 多维度的血管结构,还能根 据立体的模拟三维图像为患 者量身定制最合适的支架, 这些都可以在术中进行,很厉 害!"说起市中医医院新院区 即将投用的飞龙DSA血管造 影机,脑病科一病区(神经内 科一病区)副主任董秦川非常

每位胸痛患者就诊期间,各项 数据的可视化和精准化,让每 项就诊流程更科学合理。

飞龙DSA 血管造影机凭 借更快的采集速度、更清晰的 图像、更便捷的操作方式,将给 予患者更精准的治疗,大大提 高手术成功率,减少手术并发 症,为市中医医院脑系中心、卒 中中心、胸痛中心的跨越式发 展提供强大的技术支持。

瓦里安TrueBeam 直线加 速器、瓦里安第五代HDR三维立 体遥控后装近距离治疗机、西门子 大孔径CT 模拟定位机——

肿瘤放疗精准"爆破"不打偏

"这次引进的瓦里安 TrueBeam 直线加速器、瓦里安 第五代HDR三维立体遥控后 装近距离治疗机、西门子大孔径 CT 模拟定位机都是目前行业内 最先进的放疗设备,不仅填补了 医院在肿瘤放射治疗上的空白, 还直接将整体放疗水平跨越到 全市领先位置。"日前,正在筹建 中的肿瘤放射治疗科医生介绍 道,医院的肿瘤放射治疗起步虽 晚,但起点很高!

放射治疗是指利用直线 加速器等设备发出的高能量 放射线作用于肿瘤部位,杀死 肿瘤细胞,使肿瘤缩小甚至消 失的一种治疗手段。近年来, 随着放射治疗技术的不断发 展,医疗设备的不断更迭,放 射治疗已经步入精准时代,它 就像一把消灭肿瘤的"隐形 刀",精准杀死肿瘤细胞,但放 疗设备的品质直接影响着肿

瘤放疗的效果。

Force 达尔文双源 CT 的各类对放疗敏感的肿瘤,包

括:中枢神经系统肿瘤、鼻咽 癌及其他头颈部肿瘤、肺癌、 食道癌、乳腺癌、宫颈癌、胃 癌、前列腺癌、直肠癌等。 瓦里安第五代HDR三维

立体遥控后装近距离治疗机, 是目前最先进的近距离放射 治疗设备,采用遥控后装技术, 带有监视系统、安全连锁装置、 声光报警系统等,治疗病人时 在CT 或MRI 图像引导下进行 三维腔内放疗和个体化的后装 放疗。这款治疗机可以对患者 进行个性化的模拟定位,勾画 靶区和危及器官,从而"量身定 制"放疗计划,提高了后装治疗 过程中的精确性,靶区的覆盖 也更准确,极大减少了不良反 应的发生。该设备对宫颈癌、子 宫内膜癌、阴道癌、鼻咽癌、食 道癌等恶性肿瘤有独到的治疗

西门子大孔径CT模拟 定位机是业内最高诊断级CT 模拟定位机,对肿瘤放疗精度 有着重要意义。它通过四维 CT 精准确定肿瘤边界,勾画 靶区,减少患者由于呼吸、心 跳等带来的定位误差,为放疗 计划设计与计量分布优化提 供了可靠的信息,为肿瘤患者 的精准放射治疗提供了有力 保证,标志着宝鸡市中医医院 肿瘤放射治疗迈入了"精确定 位、精确计划、精确治疗"的时 代,该设备的投入使用将为广 大肿瘤放疗患者提供精准、专 业的放疗定位,让医生手中的 "隐形刀"有的放矢。

在这场没有硝烟的抗 肿瘤战场上,西门子大孔径